



Першая цаглінка

(Заканчэнне.
Пачатак на 1-й стар.)

Яна вельмі рада, што заступіла на пасаду інжынера ў архітэктурна-праектнай майстэрні камбіната. Згаданае структурнае падраздзяленне — калектыў архітэктараў, канструктараў і інжынераў, здольных у кароткія тэрміны выдаць і абараніць якасны праект. У творчым багажы майстэрні — дзясяткі распрацаваных і пабудаваных дамоў у Беларусі і Расіі.

— На чацвёртым курсе менавіта тут пашчасліла прайсці перадыпломную практыку, — расказвае дзяўчына. — Вучылася складаць каштарысы, разбірацца ў нарматыўных дакументах, чытаць чарцяжы. Работа падчас вытворчай практыкі дапамагла напісаць дыплом — распрацавала ўласны праект будаб'екта, прапанаванага для выканання на камбінате.

Анастасія прыступіла да службовых абавязкаў адна з першых сярод студэнтаў свайго выпуску. Лічыць: тое, што атрымала сваё першае рабочае месца на адным з вядучых будаўнічых прадпрыемстваў не толькі ў рэгіёне, але і ў краіне, — матывуе да работы. Падтрымліваюць Настасю і ў сям'і. Яе тата — прафесійны будаўнік. Ён прайшоў шлях ад рабочага, майстра ўчастка, прараба да кіраўніка будаўнічага прадпрыемства. Сама дзяўчына марыць «вырасці» ў дасведчанага інжынера-будаўніка, праектаваць жыллыя дамы і прамысловыя будынікі.

Сёлета сярод маладых спецыялістаў з дыпламамі ВНУ, якія атрымалі размеркаванне на Гомельскі домабудаўнічы камбінат, — выпускнікі БелДУТа і Гомельскага дзяржаўнага тэхнічнага ўніверсітэта імя П. В. Сухого.

— Шэсць выпускнікоў БелДУТа размеркаваны на пасады майстроў на будаўнічым комплексе прадпрыемства, двое — на пасады геадэзістаў, двое — накіраваныя на работу ў архітэктурна-праектную майстэрню, адзін выпускнік прыступіць да работы майстрам аддзела тэхнічнага кантролю на заводзе буйнапанельнага домабудавання, — пералічыла **намеснік генеральнага дырэктара па кадрах, ідэалагічнай і сацыяльнай рабоце ААТ «Гомельскі домабудаўнічы камбінат» Анджаліна СЫРАМЯТНІКАВА**. — Маладыя спецыялісты — выпускнікі ГДТУ імя Сухого — размеркаваныя на пасады інжынераў-электронікаў.



Анастасія РУБАНАВА — малады спецыяліст — інжынер групы каштарысаў і эканамічных абгрунтаванняў архітэктурна-праектнай майстэрні ААТ «Гомельскі домабудаўнічы камбінат»

Таксама прыйшлі на прадпрыемства выпускнікі Гомельскага дзяржаўнага прафесійнага тэхналагічнага ліцэя, Гомельскага дзяржаўнага аўтамеханічнага каледжа, Чачэрскага дзяржаўнага прафесійнага ліцэя, Гомельскага дзяржаўнага прафесійнага ліцэя рачнога флоту. Яны працаўладкаваныя на пасады слесара па рамонце аўтамабіляў, муляра, электрамонтэра, спецыяліста-сантэхніка.

— Варта адзначыць, што ўсе маладыя спецыялісты вельмі матываваныя на работу, — звяртае ўвагу Анджаліна Сырамятнікава. — Яшчэ падчас вучобы, да размеркавання яны звярталіся на прадпрыемства, заяўлялі пра сябе, мы з імі гутарылі, хтосьці праходзіў на камбінате вытворчую практыку. На папярэднім размеркаванні студэнты ВНУ атрымалі ад камбіната гарантыйныя лісты, што будуць прынятыя на работу.

Прыняцце новага чалавека ў каманду — заўсёды адказная справа. На Гомельскім домабудаўнічым камбінате імкнучца захоўваць самую высокую культуру вытворчасці, і работа кожнага спецыяліста, вядома, уплывае на агульны імідж.

— Маладыя спецыялісты, якія прыйшлі на сваю першую работу на прадпрыемства, павінны разумець, што атрымаюць абарону сваіх прафесійных, працоўных і сацыяльна-

эканамічных правоў, — звяртае ўвагу **старшыня Гомельскай абласной арганізацыі Беларускага прафсаюза работнікаў будаўніцтва і прамысловасці будаўнічых матэрыялаў Дзмітрый МУРАШКА**. — Яны заўсёды могуць разлічваць на сацыяльную справядлівасць у пытаннях арганізацыі і аплаты працы, захаванне грамадскага кантролю за выкананнем заканадаўства. Галоўнае, каб самі належна выконвалі службовыя абавязкі, імкнуліся расці і развівацца. Мы ў сваёй рабоце імкнёмся развіваць сацыяльны партнёрства паміж прафсаюзамі і наймальнікамі, дзяржаўнымі і гаспадарчымі органамі кіравання.

Прафсаюзы адзначаюць: прэферэнцыі для работнікаў ад наймальніка таксама значна стымулююць. Для супрацоўнікаў камбіната, якія маюць патрэбу ў паляпшэнні жыллёвых умоў, напрыклад, дзейнічае першачарговае права выбару жылля ў жыл-аб'ектах, што ўзводзяцца прадпрыемствам. На першы ўзнос даецца растэрміноўка на паўгода. Вельмі папулярнае сярод работнікаў забеспячэнне медыцынскай страхоўкай на пяць тысяч рублёў у год.

Стымулюе імкненне годна працаваць і падтрымліваць гонар свайго калектыву таксама разуменне значнасці аб'ектаў, якія ўзводзіць прадпрыемства, упэўнены кіраўнік прафсаюза будаўнікоў Гомельшчыны.

— Народны праект — мемарыяльны комплекс «Ала» ў Светлагорскім раёне — рэалізаваны Гомельскім домабудаўнічым

камбінатам, — нагадвае Дзмітрый Мурашка. — Цяпер спецыялісты гэтага прадпрыемства выконваюць усе асноўныя будаўнічыя работы чарговага народнага праекта памяці на Гомельшчыне. Размова пра рэканструкцыю комплексу «Партызанская крынічка» ў Гомельскім раёне. У Петрыкаўскім пабудаваны жыллыя дамы для работнікаў горна-абагачальнага камбіната. У Буда-Кашалёўскім рыхтуецца да адкрыцця новага свінагадоўчы комплекс з замкнёным цыклам вытворчасці на 24 тысячы галоў у СУП «Андрэўка».

Забяспечваюць гомельскія спецыялісты і экспарт будаўнічых паслуг. Яны запатрабаваныя на будоўлях Расійскай Федэрацыі. Цяпер, напрыклад, менавіта гамельчане выконваюць кантракт на ўзвядзенне буйнога жыллага мікрараёна ў Калузе, прапрацоўваюцца кантракты на экспарт будаўнічай вытворчасці на тэрыторыі Бранскай вобласці, адзначае **генеральны дырэктар ААТ «Гомельскі домабудаўнічы камбінат» Аляксандр ГАНЧАРОЎ**.

— Дзень будаўніка адзначаць і ў кабіне вежавага крана, і ў глыбокім падземеллі новых ветак метро, і ва ўтульных кабінетах праектных бюро, — кажа ён. — Вядома, ад работы будаўніка залежыць якасць жыцця мільёнаў людзей. Веру, што апантанасць спецыялістаў абранай справай дапаможа расквітнець нашай краіне.

Наталля КАПРЫЛЕНКА,
фота аўтара.



Сацыялогія

«ГЭТА ТОЕ, ШТО ЛЮДЗІ БАЧАЦЬ»

Працягваем знаёміць чытачоў з вынікамі апытання грамадскай думкі, якое з 5 па 21 ліпеня праводзіў Аналітычны цэнтр ЕсооМ з прыцягненнем фонду «Украінскае палітыка» па заказе ЗАТ «Другі нацыянальны тэлеканал» — АНТ. Апрацаваныя даныя карэспандэнту БелТА пракаменціраваў дырэктар аналітычнага цэнтра ЕсооМ Сяргей МУСІЕНКА. У прыватнасці, рэспандэнтам прапанавалася даць ацэнку дзеянням урада, апазіцыі (старой і новай) за мінулы год па шкале ад 1 да 10. У выніку дзеяння ўрада атрымалі ацэнку 6,69 бала, старой апазіцыі — 1,78, новай — 1,47.

«Гэта пытанне вельмі паказальнае. Людзі памячаць, што нейкая праграма, нейкія лідары былі ў старой апазіцыі. А ў новай — яны нічога гэтага не заўважылі. Прычым вельмі часта такія ацэнкі давалі нават людзі апазіцыйна настроеныя — гэта было відаць па анкеце. Проста ва ўсе часы і ў любой краіне ёсць такая катэгорыя людзей, якія з самага пачатку супраць урада, заўсёды. Але за што ставіць беларускай апазіцыі больш высокую ацэнку, чым нуль (хоць шкала ад адзінкі)? За веданне беларускай мовы? За прапанаванне нейкіх навацый для краіны і людзей? Мы іх не чулі. А старая апазіцыя гэта як памяць, што былі нейкія людзі, якія хацелі нешта зрабіць лепш. Міфалогія памяці. Хацелі, але не зрабілі, народ не той напэўна? А ўрад канкрэтна робіць — магазіны працуюць, у бальніцах лекаць, лакдаўнаў і каменданцкай гадзіны няма, — сказаў Сяргей Мусіенка. — На мой погляд, ацэн-

ка ўрада магла бы быць і вышэйшай, таму што ён працуе як мае быць, зладжана, спакойна — так, што цалкам можна самапірама займацца.

Сяргей Мусіенка падкрэсліў, што пасля апошніх падзей ацэнкі апазіцыі могуць стаць яшчэ ніжэйшымі. «Гэта пытанне задавалася да гучнай паездкі адной грамадзянкі ў ЗША. Было б цікава паглядзець, як змяніліся лічбы пасля гэтага. Хоць лічба і так нізкая. Але вы ведаеце, адчуванне ж іншае — як крошкі з панскага стала падхапіла, — адзначыў дырэктар ЕсооМ. — Тут ёсць іншы момант. Калі вас у госці запрацілі, гарбаты не налілі, кавая не пачаставалі і есці не прапанавалі, неяк будзеце па-іншаму глядзець на гэта запрашэнне? Або вас не запрашалі? Што за гэтым стаіць? Я, напрыклад, пагаварыў з дыпламатамі, людзьмі, якія разумюць у пратакол. І такая нечаканая ацэнка дыпламатаў. Каб ніхто не

абвінаваціў, што гэта сустрэча мела нейкі афіцыйны характар, каб не казалі, што прэзідэнт краіны не кімсьці там непрызнаным сустракаўся, яму параілі падачку са стала вынесці. Канстатавалі для іншых наглядальнікаў, што гэта дзеянне — не афіцыйная сустрэча. На афіцыйнай сустрэчы ўявіць дыпламатаў, кіраўнікоў краіны, якім штосьці са стала далі — гэта знявага для краіны і гэтай дэлегацыі. Гэта так расцэньваецца ў этыкеце. Такі сігнал цераз пракол. А палітыка ўжо сотні гадоў менавіта на такіх тонкіх рэчах і пабудавана. Тым больш набліжаецца змена куратара нашага напрамку ў самім дзярждэпе, плануецца прыход кампетэнтнага і жорсткага чалавека, які спытае, што зрабілі, рэвізію правядзе, дасць ацэнку».

Што датычыцца даверу да беларускай апазіцыі, то ў ліпеніскім апытанні праведзены параўнальны аналіз даных, атрыманых у час лютаўскага апытання, праведзенага па заказе БелТА. У выніку давер беларускай апазіцыі ў лютым выказвалі — 3,8 працэнта, у ліпені — толькі 2,8 працэнта. «Хутчэй давяраю»: люты — 13,4 працэнта, ліпень — 7,6 працэнта. «Хутчэй не давяраю»: люты — 25,2 працэнта, ліпень — 24,3 працэнта. Пры гэтым не давярае беларускай апазіцыі 41,6 працэнта апытаных. У лю-

тым гэта лічба была 38,2 працэнта. Не змаглі адказаць 23,7 працэнта цяпер і 19,4 працэнта ў лютым.

«Спад адказаў «давяраю» і «хутчэй давяраю» практычна двухкратны. Да такога выніку прывялі дзеянні апазіцыі за мінулыя паўгода. Заўважце, працэнт «хутчэй не давяраю» практычна захаваўся. Больш жорсткі «не давяраю» крыху падняўся. Але ў цэлым «не давяраюць» і «хутчэй не давяраюць» 66 працэнтаў апытаных. Відавочны вынік іх дзейнасці за паўгода ў наяўнасці. Працэнт тых, хто не змог адказаць, у прынцыпе таксама захаваўся. Гэта значыць, за паўгода давер да апазіцыі ўпаў у два разы. Іх заклікі і дзеянні прывялі людзей да непрымання», — падкрэсліў Сяргей Мусіенка.

На пытанне: ці маюць старая і новая апазіцыя вялікую перспектыву і зразумелую праграму, «так» у старой беларускай апазіцыі адзначылі 0,4 працэнта апытаных, у новай — 0,8 працэнта. «Хутчэй так» — 5 працэнтаў і 1,4 працэнта адпаведна. «Хутчэй не» — 21,7 працэнта і 17,6 працэнта. «Не» — 31 працэнт і 37,9 працэнта апытаных.

«За 25 гадоў існавання з сацыялагічнага пункту гледжання наогул цяжка зразумець, што такое старая апазіцыя, а што новая. Проста год таму нейкія новыя людзі

прыйшлі і захацелі «пакіраваць» замест старых. Гэта тое, што людзі бачаць. Гэта не экспертнае меркаванне. Гэта меркаванне насельніцтва. І дакладнае разуменне ў людзей, што няма перспектывы і выразнай праграмы ні ў старой, ні ў новай апазіцыі. «Не магу адказаць» — 41,9 працэнта. Практычна такая ж лічба ў новай апазіцыі — 42,3 працэнта. Людзі, нават маючы сімпатыю да апазіцыі, думаюць: можа, я не бачыў гэтую праграму? Можа, яна недзе ёсць? Прычым заўважце, 40 працэнтаў людзей, якія без цяжкасцяў адказваюць на нейкія зразумелыя пытанні, аб праграме і перспектыве апазіцыі не ведаюць, што сказаць. Нецікава. Гэта таму, што праграмы не толькі не бачылі, але і перспектывы не бачаць. Гэта шмат аб чым сведчыць. Інакш кажучы, узнікае часам адчуванне, што чым больш мы будзем паказваць выказванні на тэлебачанні прадстаўнікоў так званай новай апазіцыі, тым больш у яе рэйтынг будзе падаць. Ды ўжо і так практычна два працэнт засталося, якія штосьці аб перспектыве і выразнай праграме ведаюць. Тут людзі проста не разумюць, пра што размова. Праграмы няма — выразнай перспектывы няма. Наогул нічога выразага. Такая рэчаснасць», — сказаў на заканчэнне Сяргей Мусіенка.